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Презентация «Основные интеграционные объединения» используется при подготовке учащихся 10-11 классов к единому государственному экзамену. 
Когда учащиеся готовятся к ЕГЭ или выполняют диагностические контрольные работы, то очень часто затрудняются при выполнении заданий, связанных с определением принадлежности страны к какому-либо интеграционному объединению. Чтобы помочь старшеклассникам  запомнить большое количество государств я создала презентацию «Международная экономическая интеграция: региональные и отраслевые группировки».
В начале учащиеся внимательно просматривают слайд, находят указанные страны на карте, пытаются запомнить названия и положение на карте. Затем работают в контурной карте. Отмечают те страны, которые запомнили. Проверяют свои знания при показе второго слайда. Такую тренировочную работу можно проводить при закреплении темы урока: «Мировое хозяйство», при проверке домашнего задания. (Ссылка на архив с презентацией «Основные интеграционные объединения» и контурной картой для выполнения практической работы).
