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I. ВВЕДЕНИЕ.

Я живу в Краснодарском крае, Кущёвском районе, в станице Кисляковской. Наша станица казачья, её жители уважают  быт и традиции наших предков.
                                                                 А я бабушку мою-

                                                                     Маму папину люблю.

Я хочу рассказать о своей бабушке - Кирпилянской Раисе Фёдоровне.   Она была настоящей кубанской казачкой, знающей быт и культуру Кубани. Бабушка очень любила петь. В детстве пела мне казачьи песни «Варенички», «Кури-чеботури». У бабули нелёгкой была судьба: родилась в многодетной  казачьей семье, в 13 лет она пошла работать дояркой, так как в школу не в чем было ходить. Меньше всех, небольшого роста, бабушка пела звонче всех,  всегда первой заводила песни.   Она много лет пела в народном казачьем хоре, знала колорит кубанской песни, обычаи кубанской старины, любила исполнять частушки. Её там все любили  и уважали. 

Уже год как её не стало, но я  помню бабушку Раю всегда весёлой и поющей. 

Выбор темы

В память о бабушке, я решил  больше узнать  о замечательном коллективе - фольклорном казачьем  хоре  станицы  Кисляковской.  Это и повлияло на выбор темы моего проекта.

Актуальность 

Кубань! Для каждого человека, живущего на этой прекрасной земле, это слово значит очень много. Мы, кубанские жители, гордимся своей родиной. Достаточно лишь раз почувствовать всю прелесть кубанской природы, понять глубину ее, чтобы навсегда полюбить ее. Изучая  традиции, быт и фольклор кубанского казачества, мы познаём  исторические корни своего народа.

Цель проекта:   узнать историю  создания кисляковского хора, воспитывать любовь и уважение к  своим предкам - хранителям памяти.

Задачи: 

1.     Воссоздать историю возникновения и жизни народного фольклорного казачьего хора станицы Кисляковской на основе проведённых встреч, бесед, предоставленных фото и газетных материалов.

2.     Изучить песенный репертуар хора.

3.     Показать  развитие и достижения хора.

4.     Пропагандировать искусство хора среди учащихся школы, педагогов, родителей, путём создания творческого коллектива в школе.

Предмет исследования:  народный фольклорный казачий хор станицы Кисляковской.

Гипотеза  

Если изучать и приумножать песенные традиции станичников, то народная кубанская песня будет жить и передаваться из поколения в поколение.

Методы исследования: 

· анализ; 

· наблюдение;

· сбор информации из книг, Интернета, газет, рассказов взрослых;

Результаты исследования:

· сообщение для конкурса

· презентация

В  этой  работе  мне помогли рассказы папы, сестры моей бабушки, руководителя Кисляковского хора -  Говоровой Т.А., анализ публикаций, материалов Интернета по данной теме, анализ фотографий.
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                                                                                 Это наша большая семья
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  (бабушка Рая  возле колодца)
II. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ.

1.    Рождение и состав коллектива.

Кто Кубань  мою песней украсит,

Если это не сделаем мы!

И. Варавва
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(Выступление в Атамани)
Одна из лучших страниц истории культурной жизни ст. Кисляковской  - это рождение и яркое существование народного казачьего хора ветеранов ВОВ и  труда.

Вспомним братцы мы кубанцы своих дедов и отцов.

Ранней  весной  1987  г.  собрались  все от мала до велика на сход  граждане старой казачьей станицы Кисляковской.   Ветераны  войны и труда выступили с предложением возродить обряды и обычаи  предков и создать при станичном ДК фольклорный  казачий хор из старейших жителей станицы, хранящих в своей памяти немало произведений устного  народного творчества. Это предложение было единогласно принято и поддержано всеми  станичниками. И уже 6 марта 1987 года состоялась первая репетиция, на которой присутствовало 7 активных казаков и казачек.

Благодаря их усердию и поискам, к началу лета в хоре было более 20 человек, и первые концертные программы включали около 10 песен. Кисляковцы с радостью встретили появление станичного хора, несущего в народ лучшие традиции дедов и отцов. 

Казаки и казачки, почувствовав на себе теплоту  и заботу руководства хозяйства , ещё сильнее осознали важность дела ,которым они заняты- собирания и сохранение для потомков лучших обрядов и обычаев родной станицы. Прекрасная половина хора-женщины, вынесшие на своих плечах немало трудностей. Они растили детей, сохраняли тепло домашнего очага, трудились на полях и фермах колхоза. Но не смотря на все свои невзгоды, они смогли пронести через всю жизнь любовь к родной кубанской песне.

Другая половина хора-  видные ,статные мужчины –казаки. Всю свою жизнь они трудились в родном колхозе. Все они ветераны войны и труда, уважаемые люди станицы. Но, как в песне поётся: «Не стареют душой ветераны!...» . И поэтому так широко и раздольно льётся из их уст народная кубанская песня.

Много лет руководил кисляковским казачьим хором Ковганов Валентин Прокофьевич. Благодаря опыту , знаниям  и неиссякаемой энергии этого человека Кисляковский фольклорный коллектив  добился признания  в своей станице и далеко за её пределами. Велика его заслуга и  в организации множества концертных выступлений, а также и в организации межрайонного праздника кубанской песни. Можно смело сказать ,что кисляковскому казачьему хору  повезло с руководителем.

Сейчас руководит хором директор  МУК  ДК ст. Кисляковской – Говорова Татьяна Алексеевна. С 2002 года в коллективе новый состав:19 человек- 15 женщин и 4 мужчин в возрасте от 53 до 82 лет. В 2005 году  27 марта хор в пятый раз подтвердил звание «народный». Хор поёт без сопровождения «а капелла» как пели наши предки. 
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(Бабушка Рая в нижнем ряду - первая справа.)

Задача хора – сохранить кубанскую песню, песни станицы Кисляковской. И поэтому главное требование к коллективу, прежде всего работу строить на местном материале. Как говорит руководитель хора Т.А.Говорова : «Фольклор – это особенный художественный стиль, сложившийся годами на месте жительства. И манера и характер – всё подлинное. Песню берём в подлинном распеве, стараемся открыть красоту, сделать достоянием всех людей, частью нашей духовной жизни. Исполнение песни не всегда легкодоступно для зрителей, поэтому мы стараемся увлечь их рассказом об исполняемом обряде, дополняем обряд инсценировкой.

2.Песенное творчество хора
2.1 Историческая справка о фольклоре.

Наша народная кубанская культура – это мудрость поколений в песнях. Песня увлекает  нас в мир кубанских казаков, их быт, обычаи и традиции. И так как хор -фольклорный, то я решил расширить свои представления о фольклоре. 

 Фольклор (англ.  folklore) – народное творчество, чаще всего устное; художественная коллективная творческая  деятельность народа, отражающая его жизнь, воззрения, идеалы; создаваемые народом и бытующие в народных массах поэзия (предания, песни, частушки, сказки), народная музыка,  танец, архитектура, изобразительное  и декоративно-прикладное искусство.

Из словаря С. И. Ожегова “Фольклор - народное творчество, совокупность обычаев, обрядов, песен и других явлений народного быта”.

        Фольклор славяноязычного населения Кубани – явление сложное во всех отношениях – историческом, жанровом, этническом. На Кубани рождалась новая региональная историко-культурная традиция, вбиравшая в себя элементы демократической культуры запорожского, донского, курского, воронежского, харьковского и полтавского регионов.

Радость и тяжесть труда, суровая жизнь кубанских казаков в прошлом, защита родных куреней от набегов джигитов Шамиля и горских князей, ожидания утраты и до сих пор сохраняются в песнях кубанской старины.


В русском словаре появились новые слова, а в поэтическом языке новые художественные образы, заключающие в себе местный кубанский характер: «кубанцы-молодцы», «командир наш батько», «Кубань-матушка», «линейный казак», «кордон», «пластуны», «кинжал-шашечка», «братцы-молодцы», «храбрые кубанцы».
Лично меня заинтересовало то, что  язык кубанской народной песни - не чисто русский язык, и не чисто украинский, а "кубанский", "кубанская мова". Недаром песенники и песенницы, шутя, говорят о себе: "Мы знаем несколько языков: русский - кацапский, украинский - хохляцкий и родной - кубанский".
 Наиболее развитым был в регионе песенный фольклор (детский, обрядовый, бытовой, военно-бытовой, строевой, плясовой, хороводный, исторический). Танцевальное народное искусство по сравнению с песенно-музыкальным было развито слабее.

2.2 Особенности использования фольклорного жанра в работе хора.

В репертуаре хора станицы  Кисляковской есть протяжные песни, исторические, героические походные, строевые - лирические, шуточные, плясовые, старинные напевы, страдания и частушки. Хор исполняет и  обрядовые песни: свадебные, хороводные,  проводы на службу,  колядки, щедривк; («Ой, ты гарный Семенэ»,  «В огороде гарна редька», «Венок троецких песен» ,«Ой, подруженька, моя душечка», «Ой, нынче праздник у нас воскресенье»)

Песни исполняются как с музыкальным, так и без музыкального сопровождения. Наиболее популярным музыкальным инструментом, используемым в работе хора, является  баян.

В настоящее время в  репертуаре хора  более 100 песен. 

3.     Преемственность поколений.

     Сейчас , когда особенно возрос интерес к обрядам и обычаям старины, хор выступает с программами перед школьниками местных школ и района. 

  В нашей школе, как и в других образовательных учреждениях края, ведётся работа по сохранению, распространению и развитию национальной культуры. В целях сохранения и возрождения казачества у нас созданы классы казачьей направленности,  при Доме Культуры   работают танцевально-хоровые кружки, которые посещают учащиеся нашего класса и школы. 

Фольклорный казачий ансамбль «Родничок» был организован на базе хора.Ребята  из классов  казачьей направленности МАОУ СОШ №2,  как последователи своих предков,  сотрудничают с хором, поют с ним песни. Участники хора своим творчеством, неугасающей энергией стремятся передать чувство  прекрасного в души детей.

У нас проходят совместные праздники, как в школе, так и в станице, районе.
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( Совместные праздники в школе)
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( на муниципальном конкурсе классов казачьей направленности                                                  « Край казачий - родная Земля»)
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4. Достижения хора.

Народный фольклорный казачий хор ветеранов войны и труда, является активным участником районных конкурсов и фестивалей: 

· лауреат фестиваля «Кубанская музыкальная весна»,;

· участник III открытого кубанского фестиваля Православной песни «Величай ,душа моя»,  награждён дипломом II степени;

·  участник краевого конкурса обрядовых  программ «Живая культура» , посвящённого Всероссийскому Дню матери, награждён дипломом лауреата.;

· хор является активным участником  мероприятий на Кущёвском  Арбате и награждён почётной грамотой;

· постоянный участник мероприятий в этнографической  казачьей станице Атамань. Хор завоевал популярность и любовь гостей ещё и за вареники, которые лепили  кисляковские  мастерицы, приправляя  их весёлыми песнями под аккомпанемент старейшего баянист  станицы В.Ф.Сергиенко.

Неоднократно по центральному телевидению   в программе  Михаила Ширвиндта «Хочу знать»показывали кисляковских казачек, угощавших гостей Атамани  варениками с салом. Даже находившиеся там немцы остались под впечатлением от кубанских угощений.

5. Опрос учеников класса

Я  провел опрос среди учеников нашего класса . Проанализировав результаты опроса,  я сделал следующий вывод: почти во всех семьях поются русские народные и кубанские песни.

III.Вывод

За время исследования я беседовал с участниками, руководителем хора,  познакомился с интересными фактами. Работать над материалом и изучать его, было очень интересно. Я   узнал для себя много нового, интересного и полезного, познакомился  с историей возникновения и жизни народного фольклорного казачьего хора ,  песенным репертуаром хора, узнал  каким был хор 20 лет назад и как развивался. Являясь членами фольклорного ансамбля  «Родничок» , будем пропагандировать искусство хора среди учителей, родителей, учеников нашей школы. Поэтому  можно  сказать, что выдвинутая  гипотеза полностью подтвердилась.

Гордость станицы, народный фольклорный казачий хор ветеранов войны и труда несёт в своих прекрасных песнях, добрые, светлые чувства вечной любви к родному краю, к нашей Родине.
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