Информация о сроках, времени, месте и форме подачи заявления на участие в индивидуальном отборе для углубленного изучения отдельных предметов или для профильного обучения.

Заявление на участие в индивидуальном отборе при приеме в 
МАОУ СОШ №2 им. Трубилина И.Т. для получения среднего общего образования с углубленным изучением отдельных учебных предметов или для профильного обучения на 2024 – 2025 учебный год осуществляется с 1 по 30 июля.
1 этап – проведение экспертизы документов, согласно перечня (в течение 5 рабочих дней);
2 этап – составление  рейтинга достижений обучающихся;
[bookmark: _GoBack]3 этап – принятие  решения о приеме для профильного обучения (приказ о приеме на углубленное или профильное обучение издается, не позднее 1 августа текущего года).
Заявление подается на имя директора школы за три дня до заседания комиссии.
Форма заявления прилагается.
Перечень документов при проведении индивидуального отбора:
-копия аттестата об основном общем образовании;
-справка о результатах ГИА по учебным предметам, соответствующим  выбранному профилю;
-информация о результате защиты в 9 классе индивидуального проекта;
-копии грамот, дипломов, сертификатов. Удостоверений, подтверждающих учебные, интеллектуальные, творческие, спортивные достижения, соответствующие выбранному профилю обучения за последние 2 года.
При условии наличия свободных мест после проведения индивидуального отбора, допускается проведение индивидуального отбора в дополнительный период (10-25 августа).
Плановый период издания приказа (ов) о приеме на обучение по программам углубленного изучения отдельных учебных предметов или профильное обучение:
Основной этап: 24.07.2024г.
Дополнительный этап: 20.08.2024г.

