Типы профессий 

"человек-техника"- предполагает высокую исполнительскую дисциплину, аккуратность, практическое мышление, техническую фантазию, способность мысленно соединять и разъединять технические устройства (инженер, строитель, водитель, автослесарь и др). 

"человек-человек"- предполагает умение устанавливать и поддерживать контакты с людьми, способность понимать людей, понимать их помыслы и намеренья, терпение (учитель, врач, следователь, продавец, переводчик, экскурсовод и др.). 

"человек-природа" - предполагает деятельную любовь к природе, дальновидность, инициативу, самостоятельность (агроном, биолог, географ, геолог, эколог и др.).

"человек - знаковая система" - предполагает умение абстрагироваться от реальных предметов, воображение, сосредоточенность, усидчивость, внимание (математик, программист, экономист, бухгалтер и др). 

"человек - художественный образ" - предполагает наличие способностей к искусству, творческое воображение, образное мышление, трудолюбие целеустремленность (артист, художник, музыкант, певец, дизайнер, модельер и др.). 
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